

Niederschrift-Nr. 03/2015

über eine **öffentliche Sitzung** des Orsrates Rautenberg
am Dienstag, den **1. Dezember 2015, um 19:00 Uhr**
im Sportmehrzweckgebäude Rautenberg

Beginn: 19:00 Uhr

Ende: 20:35 Uhr

Anwesende:

Ortsbürgermeister Thorsten Künnemann
stellv. Ortsbürgermeister Henning Rasch
Ortsratsmitglied Martin Arlt
Ortsratsmitglied Claudia Coordes
Ortsratsmitglied Ulrike Müller

Ferner:

Ratsherr Günter Arlt

Ortsheimatpflegerin Maria Röscher-Arlt

Entschuldigt fehlte:

Ratsherr Andreas Rasch

Von der Verwaltung:

Verwaltungsangestellter Schulz, zugl. Protokollführer

Zuhörer: 8

Ortsbürgermeister Künnemann begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. Er ermöglicht den anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern vor dem Eintritt in die Tagesordnung und im Anschluss an die Tagesordnung eine Viertelstunde die Möglichkeit, Fragen an die Verwaltung und an den Ortsrat zu richten.

Tagesordnung:

1. Genehmigung der Niederschrift Nr. 02/2015 über die Sitzung am 28.07.2015
2. Mitteilungen des Ortsbürgermeister
3. Mitteilung der Verwaltung
4. Mitteilungen der Ratsherren
5. Gemeindeversammlung am Dienstag, den 9. Februar 2016 um 19:00 Uhr
6. Einladung der Ehrenamtlichen zum Frühstück in das DGH am 03.01.2016
7. Termin Seniorenfahrt 2016
8. Termin Kinderferienprogramm 2016
9. Benennung Straße am Sportplatz – Anfrage VFL Rautenberg
10. Öffentlicher Bücherschrank
11. Bericht der Ortsheimatpflegerin
12. Anfragen und Anregungen

Ergebnis der Beratung:

Zu TOP 1:

Genehmigung der Niederschrift Nr. 02/2015 über die Sitzung am 28.07.2015 (öffentlicher Teil)

Beschluss:

Die Niederschrift vom Nr. 02/2015 über die Sitzung am 28.08.2015 wird in der vorliegenden Form und Fassung genehmigt.

Abstimmungsergebnis: 4 JA-Stimmen
1 Enthaltung

Zu TOP 2:

Mitteilung des Ortsbürgermeisters

2.1

Ortsbürgermeister Künnemann teilt mit, dass die Beleuchtungssituation in der „Südstraße“ mittlerweile durch die Avacon repariert worden ist.

2.2

Ortsbürgermeister Künnemann teilt mit, dass noch 1 Bauplatz „Am Hahnewald“ zur Verfügung steht.

2.3

Ortsbürgermeister Künnemann teilt mit, dass der noch vorzubereitende Maibaum bei Karl Beyrau in der Scheune liegt.

2.4

Ortsbürgermeister Künnemann teilt mit, dass der Bauhof ein „Schwarzes Brett“ bauen wird, welches vor das Dorfgemeinschaftshaus aufgestellt werden soll, und den Bürgern zur Verfügung steht, um Nachrichten anzupinnen. Ebenfalls soll dort ein Ortsplan enthalten sein.

2.5

Ortsbürgermeister Künnemann teilt mit, dass die Kastanie am Eingang des „Lönsweges“ von der „Rutenbergstraße“ her gefällt werden soll, da diese Schäden aufweist und bei Sturm droht umzustürzen.

2.6

Ortsbürgermeister Künnemann teilt mit, dass der Gemeindebauhof die Büsche am DGH und am Teich, sowie die Kopfweiden, zurückschneiden wird.

2.7

Ortsbürgermeister Künnemann teilt mit, dass er ein Schreiben vom Landkreis erhalten hat, in dem der Landkreis bittet, leerstehende Wohnungen bzw. leerstehenden Wohnraum dem Landkreis mitzuteilen, für die Unterbringung von Flüchtlingen.

2.8

Auf Antrag von Ortsbürgermeister Künnemann zur Ausschilderung der „Hagenstraße“ sowie „Am Hahnewald“ mit Sackgassenschildern zu versehen, wird sich die Verkehrskommission die Situation ansehen und darüber beraten. Das gleiche würde für die Straße „Am Hahnewald“ gelten, sofern der Ortsrat sich dafür aussprechen würde. Ist noch nicht bei der Verkehrskommission eingereicht. Die Entscheidung liegt bei der Verkehrskommission für die zuerst genannten Straßen.

2.9.

Ortsbürgermeister Künnemann teilt mit, dass er sich um einen Beitrag für die Seniorenadventsfeier bemüht hat, aber leider ist der Behindertenchor „Notenträumer“ mit ca. 450,00 € pro Auftritt zu teuer.

Zu TOP 3:

Mitteilungen der Verwaltung

Mitteilungen der Verwaltung liegen nicht vor.

Zu TOP 4:

Mitteilungen der Ratsherren

Ratsherr Günter Arlt teilt mit, dass die Haushaltsplanberatungen zurzeit laufen und für den Endausbau der Straße „Am Hahnewald“ im Moment ein Ansatz von 300.000,00 € in die Planung mit aufgenommen worden sind.

Des Weiteren teilt er mit, dass die Erschließung in Borsum für ein neues Baugebiet laufen, es dort aber wohl noch Probleme mit der Wasserentsorgung geben wird. Diese ist aber noch nicht abschließend untersucht.

Weiter teilt er mit, dass auch die SPD für die kommende Gemeindebürgermeisterwahl einen Kandidaten aufstellen wird. Wer das sein wird, entscheidet sich erst Anfang des nächsten Jahres.

Zu TOP 5:

Gemeindeversammlung am Dienstag, den 9. Februar 2016 um 19:00 Uhr

Nach kurzer Beratung ergeht folgender **Beschluss:**

Die alljährliche Gemeindeversammlung des Orsrates Rautenberg mit anschließendem Speckessen wird am Dienstag, den 9. Februar 2016, um 19.00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus stattfinden.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig.

Zu TOP 6:

Einladung der Ehrenamtlichen zum Frühstück in das DGH am 03.01.2016

Ortsbürgermeister Künnemann schlägt vor, wieder die ehrenamtlichen Helfer im Ort zu einem Frühstück in das DGH einzuladen. Dieses Frühstück soll am 03.01.2016 um 10:00 Uhr (evtl. erst 11:00 Uhr, abhängig vom Gottesdienst in der Kirche) stattfinden.

Nach kurzer Diskussion ergeht folgender **Beschluss**.

Am 03.01.2016 wird ein Ehrenamtlichen-Frühstück durch den Ortsrat organisiert, im DGH stattfinden.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig.

Zu TOP 7:

Termin Seniorenfahrt 2016

Auf Vorschlag von Ortsbürgermeister Künnemann soll die Seniorenfahrt 2016 am 16.06.2016 stattfinden. Über das Ziel soll in der nächsten Sitzung beraten werden. Der Ortsbürgermeister ermutigt den Ortsrat Ideen einzubringen. Der Vorschlag findet vollste Zustimmung und wird einstimmig angenommen.

Zu TOP 8:

Termin Kinderferienprogramm 2016

Auf Vorschlag von Ortsbürgermeister Künnemann soll das Kinderferienprogramm 2016 am 02.08.2016 stattfinden. Ein Ziel ist in der nächsten Sitzung noch auszuarbeiten. Eine weitere Option wäre selbstverständlich auch wieder an einer, von mehreren Ortschaften gemeinschaftlich organisierten, Kaspelfahrt teilzunehmen.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig.

Zu TOP 9:

Benennung Straße am Sportplatz – Anfrage VFL Rautenberg

Auf Antrag des VFL Rautenberg soll die Straße entlang des Sportplatzes einen Namen erhalten, da es durch ungenaue Adressangaben mittlerweile schon zu Problemen gekommen ist. Der Ortsrat wird gebeten, dieser Straße entlang des Sportplatzes einen Namen zu geben. Nach kurzer Beratung ergeht folgender **Beschluss**:

Die Wegefläche von der Einmündung in die L 411 entlang dem Sportplatz Rautenberg erhält im Umfang des Grundstücks Gemeinde Harsum, Gemarkung Rautenberg, Flur 4, Flurstück 57, gemäß § 93 1 Nr. 3 des NKomVG die Bezeichnung „Borsumer Weg“.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig.

Zu TOP 10:

Öffentlicher Bücherschrank

Auf Bitten von Frau Maria Röscher-Arlt und Frau Gutmann-Döbbelin soll der Ortsrat über ein Aufstellen eines Bücherschranks im Bereich des Dorfgemeinschaftshauses beraten. Die Organisation des Bücherschranks würden Frau Maria Röscher-Arlt und Frau Gutmann-Döbbelin übernehmen. Frau Maria-Röscher-Arlt teilt mit, dass der Ortsbürgermeister aus Harsum, Herr Reinhard Wirries, eine Telefonzelle aus Potsdam holt und diese durch den Bauhof in der Ortschaft Harsum aufstellen lässt. Sie bittet darum, dieses doch auch für die Ortschaft Rautenberg zu ermöglichen. Die Kosten für eine Telefonzelle belaufen sich ca. auf 450,00 €. Das Aufstellen, inklusive Fundament wird mit ca. 100,00 € beziffert. Sie bittet darum, dass der Ortsrat diese Kosten übernehmen möge.

Ratsherr Günter Arlt bittet darum, dass der Bauhof die „Telefonzelle“ dann aufstellt und fachgerecht verankert, da der Bauhof dieses bereits in Harsum tun wird, was durch Herrn Wirries schon zur Sprache kam.

Nach ausgiebiger Diskussion ergeht folgender **Beschluss:**

Am Dorfgemeinschaftshaus Rautenberg wird eine Telefonzelle aufgestellt, die als Bücherschrank dient. Die Kosten für die Telefonzelle und das Aufstellen übernimmt der Ortsrat in vollem Umfang.

Abstimmungsergebnis: 3 Nein-Stimmen
1 Ja-Stimme
1 Enthaltung

Zu TOP 11:

Bericht der Ortsheimatpflegerin

Frau Maria Röscher-Arlt teilt mit, dass bei dem letzten Treffen der Heimatpfleger, der Gemeindeheimatpfleger Schrader aus Borsum seinen Ausstieg nach 25 Jahren verkündet hat. Sein Nachfolger wird Stefan Niemann, ebenfalls aus Borsum.

Im Anschluss an das Heimatpflegertreffen, gab Raimund Schrader noch einen Rückblick auf seine Tätigkeit als Gemeindeheimatpfleger in den letzten 25 Jahren.

Des Weiteren teilt Frau Röscher-Arlt mit, dass auf der letzten Herbsttagung der Heimatpfleger mitgeteilt wurde, dass das Kulturbüro eine neue Leitung hat. Diese ist mit Frau Brigitte Kraus besetzt.

Des Weiteren teilt sie mit, dass der Nds. Heimatbund ein Alleenkataster anlegen will. In Niedersachsen existieren ca. 500 Alleen, ein Viertel davon allein im Landkreis Hildesheim. Weiterhin teilt sie mit, dass in Hannover bei der Landesbildstelle historische Filme, auch aus Privatbesitz, gesichtet und archiviert werden.

Zu TOP 12:
Anfragen und Anregungen

Ratsherr Arlt erinnert an seine Anfrage aus der letzten Sitzung **TOP 6**. Aufstellung einer Bank, gestiftet von der SPD. Es soll ein Standort gefunden werden.

Mögliche Standorte werden diskutiert.

- Bolzplatz - Schmiedestraße
- 3 Eichen - auf dem Bahndamm
- oder am Teich - rückwärtig des Grundstücks Gnuschke

Nach kurzer Diskussion wird der Standort „am Teich“ einstimmig angenommen. Des Weiteren werden die Zustände der Bänke auf der Zisterne bemängelt. Und nach Einsatz der „Rentnergruppe“ gefragt. Aus der Versammlung kommt der Vorschlag, die Arbeitsgruppe „Tischler“ im Sauteichsfeld Hildesheim zu befragen, bzw. zu beauftragen diese Bänke zu renovieren. Die Kosten hierfür müssten noch ermittelt werden.

Nunmehr haben die Einwohnerinnen und Einwohner die Möglichkeit eine Viertelstunde Fragen an den Ortsrat und die Verwaltung zu richten.

Abschließend bedankt sich Ortsbürgermeister Künnemann für die rege und konstruktive Mitarbeit und beendet die Sitzung.

Künnemann
Ortsbürgermeister

Schulz
Protokollführer